

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Kiállítás: 1891. évi
 Helyettesítő: 1892. évi
 Helyettesítő: 1893. évi
 Helyettesítő: 1894. évi

Felelős szerkesztő:
Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
Cászló Gózsó.

Egyesületi ár 4 fillér.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 27

A kormány helyzete.

— ápr. 28.

A politikai helyzet már tisztult annyira, hogy egy első fontosságú tényt megállapíthassunk. Ez a tény az, hogy a Tisza István-kormány hosszú politikai léte van berendezve. Ez a kormány nem máától-holnapra készül vezetni az ország ügyeit. — Ehhez képest céltudatos, átgondolt politikája van az egész vonalon, a politika minden ágában. Maga a kabinet pedig a legteljesebb mértékben életképes, a minthogy a Tisza István erős, önértékes, színvalló rendszere is a legteljesebb mértékben kormányképesnek bizonyult.

A rendszer, a mint az a kormányelnök beköszöntőjéjől fogva mind a mai napig megállapítható, kizárólag egyedül a szabadelvűségre támaszkodik. Ilyképen barátja és támogatója mindenki, a ki a szabadelvű és a 61-es alapot vallja közjogi álláspontjának. De egy és más kérdésben érintkezési pontokat találhat ez a kormányzat ellenteleinek azon részével is, a melyik a 48-as közjogi alapra helyezkedik ugyan, de a szabadelvű irányzatnak csak olyan híve és követője, mint a szembenülő. Ez a helyzet önmagában mutatja, hogyan csoportosulnak össze a Tisza-kormány legádázabb személyes ellenfelei.

A nyílt és titkos klerikálisok, a 67-es és 43-as alap klerikálisai találkoznak ebben a táborban. Kitűnik ez minden kínálkozó alkalommal a parlamentben is, a sajtóban is.

A kormány pedig szemmel lát hatólag jól érzi magát ebben a helyzetben. Beleillik a Tisza gróf rendszerébe ez a tiszta helyzet. Ilyképen tisztában van vele már eleve, hogy a politika, a mit csinál a körülötte

ülők izlésének és felfogásának megfelelően. A párton belül való kapacitáslásnak, a kanapépereknek szüksége többé fenn nem foreg.

A szabadelvű párt soha olyan egységes nem volt érzésben és gondolkodásban, mint éppen manapság.

Ez a tiszta helyzet ilyképen erősen neveli a kabinet cselekvési képességét és ezért úgy felfelé, mint lefelé.

E cselekvőképesség öntudatos kihasználásának szép bizonyítéka a Rákóczi-hamvainak hazaszállításáról intézkedő királyi leirat, melynek keletkezése érdemeit, bárhogy igyekszik is magáról elhárítani, a történet a Tisza-uralomtól elválasztani nem fogja. És ehhez hasonló nyilvánulásokra el lehetünk készülve még többre is. És pedig nem is olyan távoli időben. Mindezek dacára a kormány helyzete egyáltalán nem rózsás. A tárgyi nehézségek olyan elemi erővel torlódnak eléje, mint előtte kevés kormány elé. Természetesen a hallgatag és zárkózott kabinet műhelyéből csak ritkán és kevés kerül ki a nyilvánosság elé.

De abból, a mi itt ott és főleg a Lajthán-tulról hallatszik, megtudjuk, hogy e pillanatban a költségvetés felül a Németországnak teendő vám-tárgyalási javaslat körül is van eltérés a miniszterek között, míg a kiegyezés keresztülvitele és a véderőtörvény-reformja egyéb szempontból okoz nehézséget.

Annyi bizonyos, hogy a tiszta helyzet teremtése nélkül a kormány mind e nehézségekkel egyáltalán nem tudott volna megbirkózni. Pártjával való hadakozás és parlamentirozás lenyűgözte volna erejét. Ha pedig a hatalmas erővel, a mikor reményével ülők izlésének és felfogásának meg láthat hozzá feladatához.

Szélcsend a politikában.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 25.

Az izgalmak elpihentek. Az ellenzéki pártkörök csöndesek. A felbuzdulás lelohadt. A Kossuth-párt, amely a harc-hirdetésében vezetett, szintén elcsöndesült. Ugy látszik, hogy az öreg felfogása győzött. Vasárnap volt a mérközés értekezleten kívül. Polonyi Géza és Justh Gyula kerültek egymással szemközt.

Polonyi Géza adózó harcot hirdetett a kormány ellen, Justh Gyula pedig a rideg bírálatot és győzött az utóbbi felfogása, amely elejét vette annak, hogy a párt hebe-hurgya határozatot hozzon ismét. Az ugynevezett leszerelés óta második eset ez, hogy a párt harcos vezetői obstrukciós küzdelembe akarták belevinni a pártot, szerencsére azonban nem sikerült. A párt e héten egyébként még egy értekezletet tart, hogy a helyzethez a vasutasok mozgósításáról szóló királyi parancshoz és Lengyel Zoltán mentelmi ügyéhez állást foglaljon. A határozatok azonban csak akadémikus jellegűek lehetnek, különösen a második pontban, a mennyiben a királyi rendelkezés törvényen alapul és végrehajtását is ezen az alapon ejtették meg.

Érdekes volt a disszidensek magartatása. Apponyiék is értekezletre verődtek össze hétfőn. Ide-oda hullámoztak az eszmék, megállapodásra azonban nem juthattak. Akkor azután telefonon a Kossuth-párthoz fordultak. Mi a Kossuth-párt határozata? volt a távolból tett kérdés.

— Érdelemleges határozat nincs, — felelték a Kossuth-pártkörből és csudadolog, Apponyiék kommunikét adtak ki, hogy a nemzeti pártiak az este eszmecserére jöttek össze csupán, értekezlet pedig nem tartottak.

TOLNAI DANIEL

Debrecen Piac-utca 49 szám.

o a főpostával szemben, o

ajánlja legnagyobb választéku raktárát, férfi-, női- és gyermekcipőkben.

Legjobb minőség

Olcsó árak

A néppárt azonban formás határozattal rukkolt ki. Rakovszky Istvánnak és harcos hiveinek az volt a szándékuk, hogy az ellenzéken koalíciót szervezzenek a kormány megbuktatására, ezzel szemközt azonban az ugynevezett aulikusok győztek, Zichy János gróf és gárdája, akik tiltakozásra szorították csupán, elítélvén azt az ugynevezett korrupt liberalizmust és sorok között ökölnyi betűkkel hirdetvén, hogy a legkülömb párt mégis csak a néppárt és a tulvilágon is csak az boldogul, aki idelent a néppárt eszméit hirdeti.

Mindezekből az világlik ki, hogy bizony nem is olyan nagy hullámokat vertek a felkorbácsolt szenvedelmek és valószínű, hogy Tisza István gróf kormányelnök még e hét végén előterjesztést tesz a felségnek az országgyűlés második ülészakának megnyitására.

II. Rákóczi Ferenc hamvai.

Budapest törvényhatóságának közgyűlése a minap általános lelkesedés között kimondotta, hogy ő felségének a nevezetes királyi kéziratban kifejezett parancsért feliratban mond halás köszönetet. A felirat elkészült s így hangzik:

Felsőes császár és apostoli király! Legkegyelmesebb urunk! Felsőgednek e hónap 18-ikán kelt legfelsőbb elhatározása, amelylyel elrendelni méltóztatott, hogy II. Rákóczi Ferencnek idegenben nyugvó hamvai hazaszállíttassanak: az öröm, a lelkesedés és a hála érzelmeit keltette fel minden magyar lelkében. Hátártalan örömmel, lelkesedéssel és mély hálával fogadjuk felsőgednek ezen legkegyelmesebb elhatározását, mint felsőged bölcsességének, nagylelkűségének és hűségese magyar nemzete iránt táplált atyai szeretetének újabb megnyilatkozását, mert hiszen felsőgednek e fejedelmi ténye révén nemzetünk régi vágya, az egymást követő nemzedékek hosszú sorának szívében élő kegyeletes óhajta meg teljesedésbe. Felsőgednek szívünk mélyéig hatoló királyi szavaival a legmagasabb trónról esendült meg a király és a nemzet együtt érzésének áldást hozó szözeata, igaz visszhangjaként a nemzet legszentebb, legmagasztosabb érzelmeinek, a melyeknek világában fenséges öszhangban olvad egygyé a trón iránt táplált hűség és ragaszkodás a hálával és kegyelettel azoknak emlékezete iránt, a kik a multban jogainak, szabadságának hűségese és önfeláldozó védői voltak. Mélyen meghatva, hálás érzéssel halljuk relségednek, dicsőségesen uralkodó nagy királyunknak jóságos szavait, a melyek mindörökre lezárják a félreértéseknek hosszú szomorú korszakát; hálás érzéssel és boldog megnyugvással halljuk a felsőgednek nagy szívéhez méltó fejedelmi szavakat hogy immár király és nemzet egyesült kegyelete keresheti föl mindazoknak emlékezetét, a kiknek vezető szerep jutott a letűnt küzdelmekben.

Azért a legmagasabb trón felé fordul ma minden magyar; örömtől, lelkesedéstől repeső szívvél veszi azt körül, áldást esdve felsőgedre; nagy királyunk, a ki teljesen megértette hűségese nemzetét. Engedje meg tehát felsőged, hogy legfelsőbb elhatározásáért és azt kísérő atyai szeretettől áthatott legkegyelmesebb szavaiért, melyek az időknek végeiglen arany betűkkel lesznek történelmünk lapjaira leírva, mélységese hálánk legtisztább érzéseivel járuljunk felsőged legmagasabb zsámolya elé, buzgó fohászszal esedezve az Egek Urához, hogy felsőgednek drága életét még soká tartsa meg hazánk és nemzetünk javára és boldogságára. Kik egyben a legmélyebb alattvalói hódolattal maradunk császári és apostoli királyi felsőgednek Budapesten, a székesfőváros törvényhatósági bizottságának 1904. évi április hónap 20-ikán tartott közgyűléséből legalázatosabb szolgálai: Budapest székesfőváros közönsége. Márkus József s. k. főpolgármester, Halmos János s. k. polgármester, Rényi Dezső s. k. főjegyző.

KÖZIGAZGATÁS.

× **A tizedik gyógyszerár.** Kilenc gyógyszerár van már Debrecenben és mégis egymásután jönnek a kérvények a tizedik felállítására. A mostani pályázó a Deák Ferenc és Hunyadi-utca könyvken óhajt gyógyszerárt nyitni. Most is csak az a nézetünk, ami a multkor volt, nevezetesen az, hogy Debrecenben most untig elég a meglevő kilenc gyógyszerár.

EGYHAZ és ISKOLA.

Kálvinista zsinat. A magyarországi egyetemes evangélikus református egyház ez év őszén zsinatot óhajt tartani Budapest székes fővárosában. A zsinat azonban csak királyi engedéllyel tartható meg. De már ezen se mulik, mert a királyi engedély a vallás és közoktatásügyi minisztérium útján már tegnap megérkezett a debreceni püspökségi hivatalhoz.

A biblia vasárnapján. Ez év március hónap 6-án a biblia terjesztő társaság alapításának százados emlék-ünnepén Csiky Lajos, theológiánk nagytudományu tanára és dékánja, valóban nagyszabásu egyházi beszédet mondott elő és utóimádsággal. Akik ott voltak, igaz gyönyörűséggel és áhitattal hallgatták végig. A beszéd most megjelent nyomtatásban is Mikor elolvassuk, ugyanaz az ájtatos tiszta hangulat rezeg újra a lelkünkben. Ez a meggyőző, a mély tudásu és mégis vallási alapokon nyugvó ünnepi szentbeszéd legméltóbb hatása... Hisszük, hogy nemcsak azok fogják újra élvezettel megolvasni, akik ott voltak, hanem azok még inkább, akik nem hallották, (Kapható a szerzőnél s mindenik helyi könyvkereskedésben. Ára 20 fillér.)

Államsegély a hajdunánási gimnáziumnak. Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy a vallás- és közoktatásügyi miniszter a karcagi gimnáziumnak adott nagyobbösszegű államsegélyt az intézet kibővítésére. Ma újabb ismét ilyen örvendetes hírről adhatunk számot. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Hajdunánás hat osztályu gimnáziuma részére juttat százhuszezer korona építkezési államsegélyt, hogy az intézetet egyben nyolc osztályuvá is kibővítsék. E segélyt különben már régebben megígérte a miniszter Hajdunánásnak, csak a törvényen kívüli állapot miatt késett annak kiutalása.

Elhalasztott ülések. Dégenfeld József gróf főgondnok amerikai utjáról nem térhetett vissza, amint azt tervezte volt, április hó közepére, hanem csak e hó utolsó napjaiban érkezik meg. Ennek folytán az egyház beléletére vonatkozó több gyűlés határnapja változást szenved. Még pedig az egyházkerület tanügyi bizottságának május hónap 3-ára tervezett gyűlését május 6-án, a főiskolai igazgató tanács május 4-ére tervezett gyűlését május hó 7-ik napján tartják meg.

Biblia ünnepély. A debreceni ev. ref. főgimnázium „Ifjusági gyülekezete” ez évi május hó 1-én a főiskola oratóriumában délelőtt fél 11 órakor bibliai ünnepélyt rendez a következő műsorral:

1. Közének. 70. dics. 1., 2. verse.
2. Imádság. Tartja S. Szabó József, a gyülekezet felügyelő tanára.
3. Közének. 88. dics. 1. verse.
4. Hitünk ünnepén. Pályanyertes óda. Irta és előadja Kocsis János VIII. o. tanuló.
5. A bibliáról. Pályanyertes mű. Irta és felolvassa Riesz Kálmán VII. o. tanuló.
6. Hála éneket zeng... Ének. Szövegét írta Erdős Károly VII. o. tanuló, zenejét szerezte Tatay Zoltán VII. tanuló. Előadja a főiskolai énekkar.
7. Jön a király! Irta Szaboleska Mihály. Szavalja Paleskey Sándor VII. o. tanuló.
8. Az ifjusági gyülekezet működéséről. Bezáró beszéd. Tartja Mikó Imre VIII. o. tanuló.
9. Közének. 123. dics. 1. verse.

A vasutasok dolgai.

Utóhangok.

— ápr. 28.

A letartóztatott bizottság.

Budapesti tudósítónk jelenti: A mai nap délelőttjén önként jelentkezett a 13-as vasuti sztrájkbizottság eddig még szabad lábon levő tagja Kacsóh Gyula mozdony vezető is. Kacsóh Gyula dr. Györfly Gyula orsz. képviselővel jött fel az alkotmány utcai törvényszéki palotába s először dr. Varga kir. ügyésznel jelentkezett, aki dr. Kállay vizsgálóbíróhoz utasította. A vizsgálóbíró nyomban kihallgatta s a btkv. 171. §. 1. 2. pontja, valamint a 481 §. alapján elrendelte ellene az előzetes letartóztatást. Kacsóh és védője a vizsgálóbíró ezen végzése ellen a vádtanáchoz felfolyamodtak.

A vádtanács ma fog dönteni a letartóztatott bizottság tagjainak felfolyamodásában.

Éjjeli táviratunk jelenti, hogy a vádtanács a sztrájkbizottsági tagok szabadonbocsátási kérelmét visszautasította.

Elfogott vasutasok.

A rákosi rendező pályaudvaron a sztrájk kitörése alkalmával előfordult közveszélyű cselekmények ügyében a rendőrség folytatónak tartotta Pázmány Lipót vasuti fékezőt és Bohus Mihály váltóőrt és átadta őket a bíróságnak. A délelőtti folyamán még letartóztatták Jancsó József váltóőrt.

A vasuti sztrájk áldozatai.

A vasuti sztrájk tömérdek áldozatának száma két áldozattal szaporodott. A 44. gyalogezrednek két önkéntesét, a kik a sztrájk miatt Vadkerten voltak szolgálatban tegnapelőtt a vasuti töltés mellett, a hol posztban álltak, — agyonlőtték.

A tragikus dolgról rögtön értesítettek az ezred parancsnokságát. Eddig csak egyik önkéntes nevet sikerült megtudni, ki dr. Kecskés Kálmán ügyvédjelölt, kit a fővárosi társaságokban igen kedveltek. Fia volt zemenyei Kecskés János nyugalmazott számtanácsosnak. A temetés a fővárosban lesz és a váltóörvényeseken, hol a legnagyobb szeretetnek örvendett a rokonszenves ifju, már gyűjtöttek koszorúra. — A halálban társának nevét eddig nem sikerült megtudni.

A budapesti térparancsnoksághoz érkezett jelentés szerint Kecskés önkéntes rablógyilkosságnak lett az áldozata. A gyilkosok összes pénzét, arany óráját és gyűrűit elrabolták. Délután hadbíró utazott ki Vadkertre a vizsgálat megejtése végett. Másik önkéntes meggyilkolásáról illetékes helyen semmit se tudnak.

A gyulai bíróné bűnügye.

— A vádlott az esküdtszék előtt. —

Annak az országos hírű bűnügynek, amellyel még nemrég is tele voltak a lapok, megkezdődött a főtárgyalása a gyulai esküdtszék előtt.

A főtárgyalásról a következő telefon jelentést kaptuk:

Ma délelőtti 10 órakor kezdődött az esküdtszéki főtárgyalás dr. Nyisztor Adorjáné és büntársának szándékos emberölés kísérlete ügyében.

Az esküdtszéki terem zsufolásig tele van, még pedig jobbra nőkkel. Izgatott várakozással lesik az érdekes vádlott nő érkezését. Végre bevonnul a büntetőtanács és megkezd az esküdtek kisorsolását. A vádlottak ezalatt künn várakoznak egymásnak háttal fordítva, mindegyik mellett egy-egy fegyveres börtönőr.

Miután az esküdtek leteszik a hivatali esküt, elnök bevezeteti a vádlottakat. Nyisztor né jön legelől. Fekete ruhában, kisírt szemekkel, földre szegzett tekintettel, ingó, bizonytalan léptekkel jár a terembe. A hallgatóság lázas moraja fogadja. Leültetik a vádlottakat helyükre és megkezdődik az eljárás.

Mindenekelőtt a vádlevelet olvassák föl, amelyből a tényállást a következőkben ismertetjük:

A vizsgálat folyamán kiderített tényállás szerint dr. Nyisztor Adorjáné és Kubik Gyula már huzamosabb idő óta titkos szerelmi viszonyt folytattak, a midőn dr. Nyisztor Adorján az 1902-ik év nyarán névtelen levél útján az esetről tudomást szerzett. Ez a körülmény, a

háborítatlan folytatására zavarólag hatott és igyekeztek oly helyet találni, a hol az összejöveteleket a férj tudta nélkül rendezhetik.

Erre vállalkozott Brád Tógyerné, született Lukács Juliánna, a ki javasasszony hírében állott, akinek házában a titkos találkákat rendezték. Brád Tógyerné ezért, valamint azért, hogy dr. Nyisztor né mindenféle tanácsokkal és bájjalokkal ellátta, pénz, ruha és élelmiszerekből álló jutalmazásban részesült. Elhitette Nyisztor Adorjánéval, hogy rendelkezik oly szerekkel, amiből az általa meghatározandó adagokat étel és italba keverten beadva, férjétől végleg megszabadul.

Nyisztor Adorjáné hitelt adott a Brád Tógyerné biztatásának, halomszámra hordták a titkos szerek tartalmazó üvegeket Nyisztor néhez.

Nyisztor Adorjáné a titkos szerekből ételbe és italba keverten adogatott férjének, de a várt hatása annak elmaradt. Az országos bírósági vegyésznek véleménye szerint azok mérget, vagy az egészségre valamely számbavehetőleg ártalmas szert nem tartalmaznak.

Nyisztor Adorjáné látva, hogy férjének beadott titkos szerek a kívánt eredményt létre nem hozzák, annak alkalmazásával felhagyott és sürgette Tógyernét, hogy szerezzen neki olyan embert, a ki férjét agyonlővi.

Ebben a tanácskozásban, mely a vizsgálat adatai szerint körülbelül november első napjaiban vette kezdetét s a melyben Kubik Gyula is, aki ekkor már Békésabán lakott, résztvett, mert Brád Tógyerné őt táviratilag lakására hívta, elhatározták, hogy a tervezett gyilkosság végrehajtására a fiatal — alig 18 éves — Jozsip Pétert fogják felkérni, aki 100 forint kikötése mellett megígérte, hogy alkalomadtán dr. Nyisztor Adorjáné agyonlővi.

Nyisztor Adorjáné még aznap este a férj saját forgópisztolyát átadta Brád Tógyernének, ez pedig Jozsip Péternek, hogy nézze meg a revolvert, jó-e? Mire Jozsip a fegyverrel kiment a város végére, ott 2 próbálövést tett abból s azzal jött vissza, hogy nem jó, mert nem tud vele löni.

Jozsip Péter 7 koronát kapott Nyisztor Adorjánétól revolvervásárlás céljára. Schmidt vaskereskedésében nyomban vett is öt koronáért egy forgópisztolyt négy darab golyós tölténnyel és elvitte Nyisztor nének megmutatni, aki akkor azt mondotta, hogy a tett végrehajtására legalkalmasabb lesz a Sugár-ut, mert férje mostanában rosszul érzi magát és este 9 óra tájt arra szokott sétálni.

Jozsip Péter ezután az új forgópisztolyból is tett 4 próbálövést egy deszkába, de mert a golyó a fegyver csövében megszorult, megmutatta azt édes atyjának, Jozsip Miklósnak, aki kérdőre vonta a fiut, hogy a fegyvert hol szerezte?

Jozsip Péter ekkor elbeszélte atyjának, hogy a forgópisztolyt a Nyisztor né pénzén vette, aki 100 forintot ígérte neki, ha férjét agyonlővi — mire Jozsip Miklós a fiát arculütötte, a fegyvert tőle elvette s a tett elkövetését szigorúan megtiltotta.

Jozsip Miklós 1903. december 7-én elment dr. Márkus Mihály gyulai ügyvédhez, ki előtt az egész társaságot leplezte és vallomását úgy ő, valamint a fia ismételte akkor is, a midőn az ügyvéd Nyisztor Adorjáné drt magához áthívatta.

Terheltek közül csakis Jozsip Péter van teljes beismerésben.

Nyisztor Adorjáné mindent tagad, még azt is, hogy Kubik Gyulával szerelmi viszonya lett volna s azt állítja, hogy férje több ízben tettlegesen is bántalmazta, de ő ennek dacára válni nem akart, mert férjét és gyermekét szerette. A Brád Tógyernéval gyakori érintkezés magyarázatául előadja, hogy ez babonázó asszony hírében állott, az ő segítségével akarta a férje természetét megváltoztatni, erre a célra kapott tőle üvegekben mindenféle szereket, hogy abból adjon be a férjének és természete attól meg fog változni, adott is belőle férjének, de attól baja nem lett.

Kubik Gyula is tagadja, hogy ő a Nyisztor Adorjáné meggyilkolására alakult szövetségnek tagja lett volna, azt azonban beismeri, hogy Nyisztor Adorjánéval szerelmi viszonyt folytatott s hogy egymással levelezésben állottak.

Brád Tógyerné szintén tagadja, hogy ő a Nyisztor Adorjáné életének kioltására szövetkeztek volna; állítja, hogy Nyisztor nével csak azért volt összeköttetésben, mert ez kérte őt, hogy a férje természetét, aki vele szemben durva, goromba és meg is veri változtassa meg.

Azonban terheltekkel szemben az imént főbb vonásokban ismertetett tagadásokkal szemben is beigazolódt, hogy a dr. Nyisztor Adorjáné életének kioltására szövetkeztek, mert a kihallgatott Domokos Rozália, Barna Béla és özvegy Buzik Mihályné tanuk minden kétséget kizárólag igazolják, hogy dr. Nyisztor Adorjáné és Kubik Gyula közt huzamosabb ideig a legbensőbb szerelmi viszony állott fenn. Doleschal Mária tanu igazolja, hogy Nyisztor né és Kubik állandóan leveleztek egymással s hordozta a leveleket postára. Nyisztor né vele üzenté Brádnének, hogy csinálja meg már azt az orvosságot, ne bolondítsa őt tovább.

Méhes Katalin vallomása szerint Doleschal Mária mondotta neki, hogy Kubik Gyula rábeszélte Nyisztor né, hogy tegyék félre az urát. Özv. Bajai Antalné, szül. Homoki Mária tanu vallomása szerint Nyisztor né többször tett előtte olyan kijelentést, hogy jaj hogy fog az uram haza jönni — s midőn dr. Nyisztor az ebédnél a leves megízlelése után annyira rosszul lett, hogy kirohant friss levegőre, majd pedig ágyára feküdt, Nyisztor né megfogta a tanu kezét s azt mondva, hogy nagyon fél, nem akarta engedni, hogy tanu annak segítségére a szobába menjen. Brád Tógyerné és Jozsip Péter önmagukat is terhelve, bizonyítják, hogy Nyisztor né a férje forgópisztolyát neki átadta, ők pedig Kubik Gyulának adták át arra a kijelentésre, hogy ő majd elvégzi. Jozsip Péter önmagát is terhelve bizonyítja, hogy Nyisztor né őt 100 forint ízérete mellett rábeszélte, hogy az urát lőjje agyon.

Ebből a célból adta át neki és Brádnének az előbb említett forgópisztolyt, majd pedig, amidőn ezt visszaadták, a Nyisztor né biztatására vett annak pénzén egy másik forgópisztolyt és hozzá való töltényeket. Argyelán Tógyerné szül. Jozsip Mária tanu vallomása szerint Brád Tógyerné neki azt mondotta, hogy Nyisztor né nagy dolgot akar a Jozsip Miklós tanu vallomása szerint pedig Brád Tógyerné előtte nyíltan megmondotta, hogy Nyisztor né a férjét akarja elpusztítani. A tárgyalás tovább folyik.

HIREK.

* **Thaly Kálmán diszpolgári oklevele.** A vasuti forgalom szünetelése miatt itthon maradt küldöttség Kovács József polgármester vezetése mellett hétfőn, május 2-án utazik fel Budapestre, hogy átadja Thaly Kálmánnak diszpolgári oklevelét.

* **A szabolcsi főispán Debrecenben.** Báró Feilitzsch Bertold Szabolcsvármegye főispánja tegnap Nyíregyházáról Debrecenbe érkezett.

* **Hadik-huszárok átvonulása.** Tegnap érkezett Debrecenbe a 3-as Hadik-huszárok pótkerete, mely Aradról Galiciába vonul. Ma folytatják utjukat Galícia felé.

* **Csokonai dalünnep.** Ma este fél 9 órakor lesz az Arany Bika szálló disztermében a Csokonai dalünnep, amit már többször jeleztünk és melynek gazdag s változatos műsorát is leközlöttük. Széleskörű az érdeklődés a hangversenyszámba menő dalünnep iránt, melynek műsorát a legnagyobb gondossággal válogatták össze. Külömben a résztvevők nevei is biztos zálogai már a bekövetkezendő sikernek.

* **Tanácskozások a kamaránál.** A kereskedelmi és iparkamara közös bizottsága ma, szerdán délután 5 órakor Szabó Kálmán elnökle alatt ülést tart. Az Omke hajdumegyei fiókjának szervező-bizottsága csütörtökön, 28 án d. u. 3 órakor Szent-Királyi Tivadar elnökle alatt a szervezkedés kérdésében tanácskozik. — A kamara számvevő-bizottsága hétfőn, május 2-ikán tartja ülését.

* **Kert a városháza előtt.** A városi tanács, midőn a zöldségárukat a város háza elöl elhelyezte, elhatározta, hogy ott kertet létesít. A kis kert Aczél Géza főmérnök és Török Gábor erdőmester tervei szerint elkészült. Ugy a bevezetéssel, mint a kivitellel érdemes munkát végeztetett a tanács. A parkot gondosan öntözik, ami fennmaradását és üdeségét biztosítja.

* **Csokonai-ereklyék kiállítása.** A ma este tartandó Csokonai-dalestély nemcsak a fülnek ígér élvezetést, hanem a szemnek is érdekést. A Csokonai-kör és a dalegylet rendezőbizottsága ugyanis kiállítja a Csokonaira vonatkozó nevezetesebb ereklyéket, melyek az ev. ref. kollégium könyvtárában és a Csokonai-kör ereklyetárában őriztetnek. Ott lesz látható Csokonai márványszobra Ferenczytől, a költőnek több arcképe, számos kézirata, műveinek különböző kiadásai, flótája stb. Továbbá Lilla gyűrűje, Lilla énekes könyve és még igen sok érdekes tárgy.

* **Hazug hírek Debrecenből.** A fővárosi lapokban csodálatos hírek jelennek meg városunkról. Egyik előkelő vezető cikkelyben foglalozván az országban divattossá vált munkaszünetésről azt írja, hogy Debrecen a katonaság körül zárolta, hogy a munkaszünetők rombolását kellő időben megakadályozhassa. A másik lap-

ban azt olvassuk, hogy Debrecenben 30.000 ember szüntette be a munkát, minek következtében ostromállapotot hirdettek ki Debrecenben. És így tovább. Igazán nem ártana ostromállapotba helyezni annak az embernek az esztét, aki ilyen valótlán hírekkel rombolja a város jóhírnevét. Csodálatos dolog az, hogy mi rólunk mindig csak lealázót, szégyenletet lehet olvasni a fővárosi lapokban. Elvagyunk rá készülve, hogy legközelebb azt írják rólunk, hogy az egész lakosság beszüntette a munkát, a kormány 100 ágyut küldött a lázadók megfékezésére és így tovább.

* **Megszűnt a dohánygyári bérharc.** A dohánygyári munkaszünetők bérharcra eljutott a békés megoldás pontjához. Tegnap ugyanis a dohánygyári alkalmazottak képviselőiben küldöttség jelent meg Budapesten a pénzügyminiszternél és kifejtette méltányos kérelmüket. Ennek meg is volt a foganatja és a miniszter megígérte, hogy kérelmüket teljesíteni fogja. Azonnal táviratilag értesítette a dohánygyár igazgatóságát, hogy ma reggel kezdjék meg az üzemet. A dohánygyárban tehát ma reggel megindul a munka. Ezzel is kevesebb a munkaszünetés városunkban. És mi csak örvendünk, hogy az ügy ilyen békés és mindeneket megnyugtató elintézését nyert.

* **Kivándorlás Máramarosból.** Most, hogy a kivándorlási törvény életbelép, annál érdekesebb a megfigyelése a kivándorlás mérvének vármegyénként. Az április 15-én tartott máramarosmegyei közigazgatási bizottsági ülésben Szabó Sándor alispán jelentése szerint március havában 136 utlevelet kértek. Ebből esik Észak-Amerikára 160, Romániára 10, Európára 9, Azsiára 6, Oroszországra egy. Járások szerint legtöbbször vándoroltak ki a huszti, ökörmezői és técsői leginkább ruthén lakossága közül. Máramaros-Szigeten 32 utlevél adatott ki. Az elmúlt negyedév folyamán kiadott utlevelek száma 427, ebből Észak-Amerikára esik 305, Romániára 30, Európára 19, Azsiára, Afrikára egy-egy. A kivándorlásból a múlt negyedévben 57-en tértek vissza. A kivándorlási kedv nem növekedett.

* **Munkaszünetők.** Megjelent Falk kefégyárosnál a tegnap délután folyamán 43 munkaszünető — mindegyik szakból kettő — s újabb egyezkedést akart megkísérteni, ami azonban nem sikerült, mert Falk a vezetők előtt kijelentette, hogy addig nem tárgyal, míg nem értekezett e tárgyban a másik gyártulajdonossal, Sternnel.

* **Ismét tűz.** Akadt megint munkások a tüzoltóknak. Tegnap reggel a Csapó-utcán szólalt meg a veres kakas Czeglédy József gazdálkodó házában. Egyszerre lángba borult az istálló s rövid idő alatt már a cseréptetőzet is égni kezdett s mintegy 10 méter hosszúságban le is égett. — A tüzoltók Publig Ernő vezetése alatt robogtak a tűz színhelyére s rövid idő alatt bár, de erős küzdelemmel elejét vették a tűz tovaterjedésének. A tűz — állítólag — a kocsis gondatlanságából keletkezett.

* **Halálozások.** Debrecen város halottai az elmúlt napon a következők voltak: Nemes Mária Margit ev. ref. 18

hónapos, Hermann Margit róm. kath. 1 hónapos, özv. Udránszky Károlyné szül. Káldy Terézia ev. ref. 73 éves, Szabó Vilma ev. ref. 3 napos, Molnár József ev. ref. 10 éves, Szabó Irma róm. kath. 3 hónapos.

* **Zavargó fuvaros kocsisok.** A sztrájkoló fuvaros kocsisok közül többet a rendőrség ma ismét letartóztatott, mert a munkában álló társaikat fenyegetésekkel akarták a sztrájkra bírni. Letartóztatták Lakavicska és Furiák Mihály kocsisokat. — A sztrájkoló cukrász segédek is munkát adnak a rendőrségnek. Tegnap berontottak Bresmayer Gyuláná Vámhzz körut 9. számú cukrász boltba és az ott dolgozó cukrász segédeket a munka abban hagyására akarták bírni, közben életveszedelműsen fenyegették őket. Ezek közül a rendőrség letartóztatta Virág Géza, Perger Kamillt és Sánta Ferenc cukrász segédekkel, akiket átadott a rendőrségnek.

* **Fenyő Sándor viselt dolgai.** A budapesti kir. büntető törvényszék vizsgáló bírja a szemérem elleni erőszak büntetével gyanúsított és szökésben levő Fenyő Sándor budapesti születésű 40 éves írnős hírapíró ellen kiadta az elfogató parancsot. A rendőrség a szökevény kézrekerítésére megtette a szükséges intézkedéseket. Fenyő Sándor magas, egészséges piros, haja erősen összevegyült, szemérszürkés, orra erős keleti tipussal, bajusza szőkés, potaszakált visel. Ruházata elegáns. A budapesti rendőrség Fenyő Sándor üzelmői után szorgosan kutat és nyomoz. A vizsgálat során eddig ötven eset derült napfényre, amelyben ez az emberi vadállat a gyermeki ártatlanság ellen merényletet követett, vagy megkísérelt. A budapesti leányiskolák közelében bérelt hónapos szobái voltak.

* **Gyapju aukciók.** A budapesti gyapjuárverési vállalat, Heller M. s társa, arról értesítette a kamarát, hogy az idei gyapju aukciók első sorozata július hó 6-án, második sorozata pedig október hó 5-én veszi kezdetét. Az aukciókra a keresztes rendeletéből a MÁV. összes vonalain eddig engedélyezett fuvardíj kedvezmény az idei aukciókra is érvényes lesz; még pedig olyképp, hogy f. évi május 11-től egészen okt. 5-ig a kedvezményes fuvardíjtétel mellett szállítható minden gyapju küldemény. A kellő számú ingyenes raktárhelyiségek idejekorán megszerzését kiki maga segítheti elő, beküldési szándékát a budapesti gyapju árverési vállalatnál bejelentve részvételi szándékát. Az idei aukciók az eddigiekénél is nagyobb sikerrel biztatnak, mert a tavalyi tengerentúli nyírási termék korántsem elég a világ szükséglete fedezésére, így a fogyasztás nagyrésztben az európai nyírások termékeire lesz utalva.

* **Az öröm.** A jóból is megárt a sok. Ennek a közmondásnak az igazságát nem fogja egyhamar elfelejteni Erdélyi András talyigás, kinek nem csak mostoha sorsot adott az isten, hanem megáldotta, illetőleg megverte egy mostoha fiúval is, kivel tegnap délután a Csapó utcán találkozott, s ki nem elégedett meg azzal, hogy mostoha apja látja, őt, hanem azt is akarta, hogy érezze, s ezért a találkozás öröme mostoha apját kegyetlenül elverte. Nagy László — így hívják a derék gyereket — ugylátszik nem akar hosszúéletű lenni e földön. E felett fog elmélkedni a börtönben.

* **Helyreigazítás.** E hónap 25 iki lapszámunkban megirtuk volt, hogy Torma Lajos és Mészáros György ács-

mesterek a Csapó utcán Pásztor Józsefet úgy lelőkték a járdáról, hogy eszméletlen állapotban került el a kövezeten. Ezen — némirészen — tévedésen alapuló hírünket akként igazítjuk helyre, hogy fentemlített tisztességes ácsmesterek nemcsak hogy nem lökték el Pásztor Józsefet, hanem Pásztor verte őket agyba főbe — s mivel holt részeg volt maga hullott a kövezetre, s akkor is dantolt, mikor a rendőrök haza hurcolták.

* **A darutollas verekedők** ügyében a tegnapi napon a bűnügyi osztály az iratokot áttette az ügyészséghez, hol is egyik másik ellen, súlyos testisértés, hatóság elleni erőszak stb. miatt helyeztetnek vád alá.

* **Késelő gyerkőc.** Veres Józsefet az Árpádtéri kútra küldték szülei vizért. — Viz helyett azonban vérfolyt. Ugyanis Balázs Sándor ismeretlen nevű fia úgy hátba szurta Veres Józsefet, hogy két centiméter mély és 1 centiméter széles seb keletkezett a hátán.

* **Gyökérasás a deliblati pusztán.** Vettük a következő értesítést: A m. kir. vallás és közoktatási miniszter folyó évi 19428. számú rendelete szerint Jakabfy Ernő dr. temeskubini ügyvéd a deliblati pusztán vadon tenyésztő s kefekészítésre alkalmas gyökérsanyagot óhajt szedetni s ezen munka végezéséhez felnőtt korú siketnémákat és munkára alkalmas hüllyeket kíván alkalmazni. — A munkásoknak egészséges lakást, jó élelmet ígér, s 3 klgm gyökér kiadásáért 24, — 4 kiló után 48, — 5 kiló után 88 fillér munkabért helyez kilátásba. A munkába lépni óhajtók nevezett ügyvéd urnál, — a kedvezményes vasuti jegy elnyerése végett pedig a Kereskedelmi Minisztériumnál lehet kérelmezni. A szükséges származék munkaadó adja, s azokat kik három heti gyakorlat után sem képesek naponként 3 klgm gyökéret kiadni, visszautasítja.

* **Megölte a szíve.** Tegnap délelőtt Hadházy Józsefné, Kut utca 60 sz. lakos a Kenyérpiacon egyszerre szívéhez kapott s egy jászó nélkül összerogyott. Eszméletlenül szállították lakására. Allapotja reménytelen.

* **Talált csomag.** Valaki egy csomagot hagyott egy bérkocsiban. Atvehető a bűnügyi osztály vezetőjénél.

* **Erdőégés.** A Máramaros-Sziget mellett levő szalaváni közbirtokossági erdő pár nap óta ég. A nagy szárazságban eddig is már nagy területre terjedt szét a tűz. Attól tartanak, hogy az egész tölgyerdő a lángok martaléka lesz.

Hidegvizgyógyintézet megnyitása a Nagyerdői fürdő és vizgyógytelepen Május 1-én. Ertekezhetni dr. Balkányi Ede orvos, tulajdonosnál Csapó-utca 4. vagy az intézetben.

LETZTER JÓZSEF fényképészet festészeti és fényképészet műterem Piac-utca 44 dr. Ujjfalussy-ház Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatban.

x **Használja a híres Hajdusági bajszpedrőt.** Egy doboz 50 fill. Kapható. Debrecen Tóth Béla és Dr. Rothschnak J. V. Emil utóda gyógyszerártaiban.

Ma este az Arany Bika kávéházban Rácz Károly zenekara ad szik.

S Z I N H Á Z.

Műsor.

Apr. 28. Csütörtök Hajduk hadnagya daljáték.

Apr. 29. Péntek Utazás az özvegyiség felé, vigjáték.

Apr. 30. Szombat ugyanaz.

Május 1. vasárnap d. u. Bob herceg, este utazás az özvegyiség felé.

A színház sorsa.

Bálint és Jámor műépítők tervei.

A városi színház sorsát szombaton délelőtt dönti el a tanács.

Az egész város közönsége feszült figyelemmel várja ezt a döntést.

Az április 23-án lejárt pályázatra beérkezett három kérvény egyike mellé Nádasy József igazgató oly külön ajánlatot is csatolt, melynek tartalma, nagy jelentősége teljesen háttérbe szorítja ennél a pályázatnál a személyi kérdést. Annál erősebben előtérbe nyomul a színház évek óta halogatott ujjáépítésének kérdése.

Már tegnap röviden bebizonyítottuk, hogy a nézőtér hiányai sértik a közönség jogos igényeit. Am a közönség, talán még évekig kénytelen volna tűrni ezeket a hiányokat, mivel a város ez idő szerint nincs abban a helyzetben, hogy nagyobb áldozatot hozhatna a színház átalakítására.

De a legkedvezőtlenebb viszonyok közt se lehet sokáig halogatni a színház ujjáépítését és a mostani faszervezet helyett vas szerkezettel való ellátását, a mire már jogerős tanácsi határozat is van. Egyetlen erélyes felszólalás ide terelheti a belügyminisztérium figyelmét és nagyon könnyen bekövetkezhetik az hogy a színház életveszélyes rozottsága s türethetetlen tűzveszélyessége miatt a debreceni színházban a színház ujjáépítéséig a további előadásokat betiltja a felettes hatóság.

Ily körülmények közt valóságos szerencse, hogy a városi tanács előtt le vannak téve Bálint és Jámor budapesti nagyírű műépítésszek nagyszabású tervei melyek a debreceni színház jövőjét a város anyagi megterhelése nélkül biztosítják.

E hatalmas munkálat figyelemba vétele elől a tanács immár ki nem térhet, hacsak a súlyos felelősséggel együtt a debreceni közönség jogos neheztelését is nem akarja magára vonni.

De városi tanács nem is zárkózik el a tervek alapos megvizsgálása elől.

Tegnap a város házában többen a legnagyobb elragadtatással nyilatkoztak a színház ujjáépítési terveiről, melyet Jámor Lajos budapesti műépítész készített.

Jámor Lajos egyike ma az ország legzseniálisabb műépítészeinek. Monumentális alkotásai, hatalmas középüle-

tek, állami, városi, katonai és magán paloták általános feltűnést keltenek. Igazi alkotó lángelme, a ki ujat, szépet, eredetit teremt és a modern ízlést, a bámulatos leleményességet egyesíteni tudja a magyar építészti stílus rendkívüli sajátosságával.

Jámor Lajos műépítész, midőn Nádasy igazgatóval kötött szerződése alapján elvállalta a színházi tervek elkészítését, nagy lelkesedéssel fogott hozzá a feladat megoldásához. Az a gondolat vezérelte, hogy Debrecenben oly remek nézőteret és színpadot alkosson, melynek nagy híre keljen és csodájára járjanak. Ismeretes, hogy a bécsi Felner és Balner színházépítő cég állandó magyarországi megbízatásai mélyen sértik a magyar műépítészek önérzetét. Bálint és Jámor műépítészek az elsők sorában vannak, a kik ez ellen jogosan tiltakoznak. Eddig más téren oly remek középületeket alkottak, hogy nagy tehetségük még a párisi világkiállításon is diadal aratott. Művészi becsvágyuk tehát arra izgatta őket, hogy a legelső alkalommal bizonyítsák, hogy a színháztervezésben is tudnak tökéleteset alkotni.

Ez irányu törekvésük, tanulmányaik és ihletük gyümölcse a debreceni színház ujjáépítésének terve.

Akik a városházán azt az öt nagy kartont megnézték, elragadtatással vallják be, hogy a *terv gyönyörű s oly kényelmes, modern, minden tekintetben elsőrendű biztosságu szép új színházzal gazdagítaná a várost, aminőt magyar műépítő még eddig nem alkotott.*

Kényelem és pompa, tűzbiztosság és minden igényt kielégítő használhatóság: ezek az új nézőtér előnyei. Jámor Lajos valóban szépet, becseset alkotott és Debrecen város közönsége kell hogy hálás lelkesedéssel ünnepelje az immár európai hírnevű művészt ezekért a tervekért.

A szakszerű műleírás alapján legközelebb részletesen ismertetni fogjuk ezeket a terveket.

Szinte álomnak tetszik a mostani régi, rokkant, hiányos színház után a Bálint és Jámor tervei szerint megvalósítható új színház. Minden tolongás, riadalom esetén minden összetorlódás kizárva, a földszint jobbra balra 21—21 méter hosszú nagy ruhatár, husz páholylyal több, minden emelet részére külön utcai lejárattal, az első emeleten 167 erkély ülés, a karzaton 131 kényelmes ülőhely, ezek valóban oly dolgok, miket a város közönsége bizonyára hozsánnával fogad.

És ezekért a tervekért, ezeknek teljes kiviteléért Bálint Zoltán és Jámor Lajos nagynevű műépítészek felelősséget vállalnak, hírnevüket kötik hozzájuk. Nádasy József színházigazgató pedig, akinek számára ezek a tervek kizárólagos, szerződésileg biztosított tulajdonjoggal ké-

szültek, százkilencvenkétezer koronát ajánl fel a városnak a tervek megvalósítására.

A színházi pályázat tehát ezuttal örvendetes esemény, melynek méltó befejezése csupán az lehet, hogy a színházi bizottság a három pályázati kérvény áttanulmányozása után minden személyi tekintet mellőzve lelkesedéssel üdvözli a színház kérdésének ily nem remélt megoldását; a városi tanács pedig, mely mindenkor böles és tiszteletre méltó komolysággal és pártatlan buzgalommal szolgálja a város általános közérdekeit, ezt a kedvező alkalmat bizonyára felhasználja arra, hogy a város javait jelentékeny és közszükségletet kielégítő új alkotással gyarapítsa.

— A színházi pályázat. A színházi bizottság holnap pénteken délután 4 órakor tartandó ülésén tárgyalja a színházi pályázatra beérkezett kérvényeket. A városi tanács tegnap elhatározta, hogy az ügyet nyomban másnap, szombaton délelőtt rendkívüli tanácsülésen fogja eldönteni. Nyiregyházáról és M. Szigetről táviratozzák tudósítónk, hogy ott tegnap délután olvasták fel a három pályázó másolatban átküldött kérvényeit, mire megválasztották a debreceni küldötteket, a kik átjönnek a pénteki tárgyalásra.

Az orosz-japán háború.

— ápr. 28.

A keletázsiai harctérről kevés megbízható hír érkezik mostanában. Hajók süllyednek el, emberek pusztulnak el; aztán meg újra kiderül, hogy nem igaz a hír. Port-Artur bevételéről szól a távirat, nagy ütközetekről a Jalu folyónál s másnap mindez eloszlik, mint a buborék.

Szóval bajos tisztán látni a helyzetet és csak szórványosan adhatunk hírt oly eseményekről, melyek megtörténtét a hadakozó felek egyike ki nem színezte.

Legujabb hireink itt következnek:

Niucsvang, ápr. 27. Két japánit, kiket a sajtótól bérelt egyik bárkán elfogtak, miután két hétig fogságban voltak és az orosz katonai hatóságok kihallgatták őket, ismét szabadlábra helyezték. Még ma Csifuba szállították őket.

A hatóságok kijelentik, hogy új megütközések nem fordultak elő a Jalu-nál. Csak néhány japán naszádot pusztítottak el az orosz örkéntesek. Nagyobb japán csapat nem érkezett a Jaluhoz és azon nem ment át. Azt állították, hogy Kuropatkin vissza akar vonulni Szöngvancsönbe és Liacjangba, a mi azonban alaptalan híresztelés.

Négyezer ember pusztulása.

Páris, ápr. 27. A *Matin*-nak állítólag megbízható forrásból azt jelentik, hogy Vladivosztkoi orosz hajóraj 4 japán kereskedelmi szállítóhajót, amelyen 4000 ember volt el-

süllyesztett. Eddig sem Pétervárra, sem pedig Tokióba nem érkezett tudósítás.

EGYLET.

A „*Debreceni torna és Kerékpáros egyesület*“ f. évi május hó 1-én (vasárnap) d. u. pont 3 órakor, az Angol Királyné szálloda fehér termében rendez évi közgyűlést tart, amelyre az egyesület összes tisztelt tagjait ez uton tisztelettel hívja meg. Debrecen 1904. ápr. 17. Lasz gallner Kálmán egyesül. ügyvivő elnök. Jegyzet: Az egyesület alapszabályai értelmében, ezen közgyűlés eltekintve a megjelent tagok számára feltétlenül határozat képes.

TÁVIRATOK

Szeged új polgármestere.

Szeged, ápr. 27. Dr. Lázár György Szeged város újonnan megválasztott polgármestere, ma tette le a hivatali esküt a város közgyűlésén, melyen az új polgármester nagyszabású székfoglaló beszédet mondott. A beszédben kifejtette munkatervét és a irányokat, eszméket, melyek őt a polgármesteri állásban Szeged javára vezérelni fogják. A közgyűlés zajos tetszéssel fogadta az beszédet. Este a város közönsége ünnepelte az új polgármestert.

Gahonatözsde.

Budapest, április 27. Buzakinálát mérsékelt, vételkedv javult. Kedvező iránzat mellett 18,000 métermázsa került forgalomba szilárdan tartott, közben valamivel drágább áron. Egyéb gabonafélék változatlanok. Idő: borult.

Buza áprilisra	7.86—87
„ októberre	7.86—87
Rozs áprilisra	7.89—90
„ októberre	6.52—53
Zab áprilisra	5.26—26
„ októberre	5.50—51
Tengeri májusra	5.07—08
„ júliusra	5.20—21
Repce augusztusra	10.85—10.95

Törvénykezés.

Gondatlan kocsis.

— Törvényszéki tárgyalás. —

Balmazújvároson Kiss István házában volt kocsis Veres Lajos. Nem is volt rá semmi panasz, mert dolgoz, szorgalmas és kötelességteljesítő cseléd volt. Hogy mégis bajba keveredett, onnan származott, hogy volt neki egy régi pisztolya amit mindig a párnája alatt tartott. Ez még a kisebb baj lett volna. Hanem az egyik reggelen bement a gazda tizenegy éves Pista fia az istállóba és megtalálta a fegyvert a vackon. A keze ügyébe került veszedelmes játékszert addig piszkálgatta, míg a ravaszt föl találta húzni. Ekkor lépett be a kocsis, mire a gyermek az ágyra helyezte vissza a pisztolyt. Veres Lajos hirtelen odaszaladt s elkapta

a fegyvert. De olyan szerencsétlenül, hogy az elsült és a golyó ifj. Kiss István oldalába furódott. — A gyermek rövid idő alatt belehalt súlyos sérülésébe.

Veres Lajost gondatlanságból okozott emberölésért helyezte vád alá az ügyészség. Bűnyüének tegnap volt a fő tárgyalása a kir. törvényszék II. számú tanácstermében.

A tárgyalás elnöke Kolbenhayer Kálmán törvényszéki bíró volt. Szavazó bírák: Balogh Zsigmond és Oláh Miklós. Jegyző Nagy Elemér. A kövvadat Udvarhelyi Dezső dr. alügyész látta el.

A vádiott előadásából kiderült annak teljes ártatlansága, csak éppen némi gondatlanság bizonyult rá. A kihallgatott tanúk vallomását nem voltak terhelőek reá nézve.

Elhangzott a vádbeszéd. Védő nem is volt. Mire a bíróság visszavonult rövid tanácskozásra, a melynek végén a tulajdonképpeni körülmények beszámításával a következő enyhe ítéletet hozta:

Veres Lajost gondatlanságból okozott emberölésért 8 napi fegyházzal bünteti a törvényszék.

A vádlott az ítéletben megnyugodott.

Kardos László

— ajánlja —

szőnyeg-raktárát

Kossuth-u. 9.

a vászonüzlettel egy helyiségben.

a lakást változtató t. közönség figyelmébe.

○○○○○ Minden fajta ○○○○○

SZŐNYEGEK,

Szoba-pokróczok, Szövet- és Csipke-függönyök, Ajtó-függönyök, Ágy- és Asztalterítők, Butorszövetek, Bőrvásznak, Linoleumok nagy választékban

○○ Maradék szőnyeg fél áron. ○○

Bolthelyiség,

azonnal kiadó!

Kossuth-utca 15. sz.
a gyógyszerterület szemben
Ugyanott értekezhetni.

A Richter-féle
Liniment. Caps. comp.

Hergony-Pain-Expeller
egy régi kipróbált házi készítésű, a mely már több mint 33 év óta megbízható bedörzsölési alkalmazású fájdalomcsillapító, csúszási és megbőjtető.

Intés. Silányabb utánszerek mint a bevérszálláskor óvatossá legyünk és osakis eredeti üvegeket dobozokban a „Hergony” védjeggyel és a „Richter” cégjegyzéssel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban a legtöbb gyógyszerárban kapható. Főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten.

Blasler F. Ad. és társa,
címre az új adóval szállítók



Tisztelettel van szerencsém
a nagyérdemű és t.-c. közönség becses tudomására juttatni, hogy a **DOBOS PAVILLON** vendéglőt május elsején megnyitom a hol is megbizottam **HERMEL FRIGYES** szakképzett üzletvezetőm a legjobb és legizletesebb ételekről gondoskodik. Abonást is elfogad kedvezményes árak mellett. — A nagyérdemű közönség jóakarátába magamat ajánlva vagyok teljes tisztelettel

Nemeth András és Társa.

SPECIALISA

Sérvkötőkben
Keleti-féle legújabb cs. és kir. szab. sérvkötő pneumatikus gummi pelottával a legökéletesebb a maga nemében! Nem csúszik, nem okoz kellemetlen nyomást és rendkívül kitérő fekvése által felülmul minden más gyártmányt.

ÁRAK: Egyoldalu | Kétoldal
12 kor. | 24 kor.

en célszerű. Uj!
Keleti-féle cs. és kir. szab. higionius gumisérvkötő rugónélkül gyenge a nyomás iránt érzékeny etegeknél legmielebben ajánlható.

Árak:
Egyoldalu | Kétoldal
kor. 10.— | kor. 20.

Örvényesen védve.

Testgyógyászati gyáraimban teljes jótétel mellett készülnek továbbá: járó- és támgépek elmű-fűzők ferdénőttek részére.

műlábak és műkezdek
— amputáltak részére. —

H a s k ö t ő k, gummi-görccsér-harisnyák stb
Betegtoló székek és kocsik.

Uj! Uj! Cs. és kir. szabadalmazott szagtalan **Fontos szoba-üregesek,**

légmentesen elzárható (szagtalan) fedéllel, **Bredeti gyári árak mellett!**

Valódi francia gummi-óvó különlegességek eredeti párizsi csomagolásban. Árak kor. értékben! Tucatankint: 2, 4, 6, 8, 10, 12

Legújabb, 1903. évi körül-belül 3000 disze. ábrát tartalmazó árjegyzéket titoktartás mellett küld ingyen és bérmentve.

Keleti J.
gyógyászati mű- és kötszer-gyára.
Alapítva 1878.
Budapest, IV. Koronaherceg-u. 17.

A legjobb arc-
szépítő szer a **SERAIL-ARCZKENŐCS,**
mely az arcot tisztítja, fehériti és bársony puhává teszi.

Minden ártalmas alkotórész nélkül!

Serail-szappan. | Kitűnő toillet szappanok a Seail-puder. Kiváló finom arcpor háromszinben, fehér, rózsás és krém 1 dobozára 1 korona.
Epe-szappan. | o kenőcs használatához o
Serail-crème. nappali használatra. **Serail-szájviz.** A legjobb szájvi.

Kapható: **Dr. Rothschnek V. Emil, Mihalovits István, Tóth Béla, Füleky Pál, Muraközy László,** Balázs **Ódön** gyógyszerész uraknál, valamint **Jéna** és **Jéna** urak droguerájában.

Továbbá a készítőnél: **ROZSNYAI MÁTYÁS** gyógyszerésztárába
Aradon, szabadságtér, valamint minden más gyógyszerárban.

Egy tégely ára 1 kor. 40 fillér
Egy kis tégely ára 70 fillér

Szabadalmazott önműködő permetező-készülékek
„S y p h o n i a”
szőlőtelepek és komlóültetvények befecskenedéséhez, a gyümölcsfákat károsító rovarok, a szegecs és tormáncs kiirtására, valamint a levélbetegségek elleni védekezésre stb.

10 vagy 15 liter töltésű

Önműködő, hordozhatópermetezők
rézüsttel is, petroleum-vegyítő-készülékkel, vagy anélkül; kocsira szerelt, önműködő permetezők gyártatnak és szállítatnak különlegességgel gyanánt

MAYFART PH. és Ta.
mezőgazdasági gépgyárak, borsajtók és gyümölcs-értékesítő-gépek külföldi segí gyárai által
BECS, II. TABORSTRASSE 71. SZ.
Kimerítő árjegyzékek ingyen. — Képviselek és vlszonteladók kerestetnek.



Kérjen mindenki

saját érdekében

**Valódi Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávé**

csak oly csomagokban, a melyek a
Kneipp páter védjegyet és a Kath-
reiner nevet viselik, és kerülje gondos-
san a silány utánsatok elfogadását.

Donogán és Somossy

Kunz József és Társa utódai

Debrecen, kistemplombazár

Óriási raktár

szőnyegekben!

üggöny, ágy és asztalterítő

butorszövetek

Linoleum

Olcsó árak!

**2000 darab
nemes rózsató**

válogatott fajokban, cserepekben ne-
velt, kapható kertészeti telepemen,
Miklós-utca végén, kefégyár

Virágüzletemben levágott és cse-
repes virágok, virágmunkák — izlése-
sen összeállítva, jutányos árban kap

Janatka Alajos

műkertésznél,
DEBRECEN, Piac-utca 59. szám.

? Miért ?

nevezik

Gaedicke

bankházát a legnagyobb

Szerencse-gyűjtődének ?

Mert ott a legtöbb főnyereményt fizet-
ték ki

Mert ott	a 602.000	kor.	jutalmat
Mert ott 3-szor	a 400.000	„	főnyerem
Mert ott 3-szor	a 100.000	„	„
Mert ott 1-szer	a 70.000	„	„
Mert ott 4-szer	a 60.000	„	„
Mert ott 3-szor	a 30.000	„	„
Mert ott 5-ször	a 25.000	„	„
Mert ott 10-szer	a 20.000	„	„

nyerték és

Mert más gyűjtőde hasonló eredményt
felmutatni nem tud.

A ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a
XIV-ik magyar kir. szab. osztálysorsjáték május
17 és 18-án megtartandó húzásához postautalványon
vagy utánvét mellett

$\frac{1}{12}$ $\frac{1}{6}$ $\frac{1}{3}$ $\frac{1}{150}$ sorsjegyeket
12. 6. 3. 150 koronáért rendelni

Gaedicke A. bankházánál

Magyarország legnagyobb szerencse-gyűjtődéje

Budapest, Kossuth-Lajos-utca 11 szám.

Postatakarékpénztári befizetési lapokkal az összegek postadíj
mentes átutalhatása céljából kívánatra szívesen szolgálók.

Levágandó ar előleendőél.

Gaedicke A. urnak

BUDAPEST

Szíveskedjék címemre I. osztályu eredeti Magy. kir. sza
osztálysorsjegyet a hivatalos tervvel együtt küldeni

Az ellenérték: korona utánvételező
posta utalványon küldöm

Pontos cím: Név
Állás
Lakhely
Utolsó posta
A nem kívánt
módosítór,
lendő